

# ВОЛОГОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

(ГОДЪ ДВАДЦАТЫЙ.)

Цѣна годовому изданію три рубля съ пересылкою и безъ пересылки Выходятъ 1 и 15 чиселъ каждаго мѣсяца. За напечатаніе объявленій за каждую строчку или мѣсто строчки взимается за одинъ разъ—10 коп., за два раза—18 коп., за три раза—24 коп. Цѣна отдѣльныхъ номеровъ по 20 копѣекъ.

Октября 15. № 20. 1883 года

## I.

### ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ ПОСТАНОВЛЕНІЯ.

#### Указы Св. Синода.

Юня 22—28 дня, 1883 года за № 1110. *О возможности примѣненія силы Высочайшаго манифеста 15 мая 1883 года.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ, имѣвъ сужденіе по вопросу о возможности примѣненія силы послѣдовавшаго въ 15 день мая 1883 года Всемилоствѣйшаго манифеста (Собр. узак. и расп. пр. 1883 г. № 48, ст. 462) къ подлежащимъ видѣнію духовныхъ установленій дѣламъ: а) о проступкахъ лицъ духовнаго званія и о сложеніи разныхъ по службѣ начетовъ, утратъ и недоимокъ по находящимся въ распоряженіи духовнаго вѣдомства суммамъ, не подлежащимъ ревизіи государственнаго контроля, и б) о наложеніи церковнаго покаянія, и принявъ во вниманіе: 1) что на основаніи общихъ законовъ помилованіе и прощеніе непосредственно исходитъ отъ верховной самодержавной власти и можетъ быть лишь дѣйствіемъ Монаршаго милосердія, почему и даруемое въ нѣкоторыхъ случаяхъ общими милостивыми манифестами про-

ищеніе распространяется лишь на тѣ преступленія и проступки, которые въ манифестѣ означены (ст. 165 и 166 ул. нак. изд. 1866 г.), 2) что въ настоящемъ Всемиловѣйшемъ манифестѣ отъ 15 мая 1883 г., какъ изъ самаго его содержанія видно, милости и льготы дарованы лишь лицамъ, учинившимъ такія преступленія и проступки, наказанія и взысканія за которыя опредѣляются свѣтскими властями, о случаяхъ же совершенія кѣмъ либо преступленій и проступковъ, влекущихъ за собою существенно отличающіяся отъ вышепомянутыхъ мѣры взысканія, налагаемыя властями духовными, въ томъ же манифестѣ ничего не упомянуто, 3) что по разъясненію государственнаго совѣта Всемиловѣйшій манифестъ на тѣ случаи, гдѣ дѣло идетъ объ очищеніи совѣсти, распространяемъ быть не можетъ (перв. полн. собр. зак. № 1033), 4) что, въ соотвѣтствіе состоявшемуся по сему предмету Высочайше утвержденному 11 марта 1827 г. мнѣнію государственнаго совѣта, и статьею 167 улож. нак. изд. 1866 г. постановлено, что церковное покаяніе, къ коему прощенный виновный былъ присужденъ, прекращается или продолжается по усмотрѣнію духовнаго начальства и 5) что настоящимъ манифестомъ отъ 15 мая 1883 г. положено не подводить подъ дѣйствіе онаго случаевъ взысканія суммъ, принадлежащихъ къ сборамъ и доходамъ сословнымъ и особымъ учрежденій (ст. IV), и случаевъ сложнаго начетовъ, ущербовъ и утратъ въ суммахъ, казны принадлежащихъ и хотя находящихся въ распоряженіи правительства, но имѣющихъ спеціальное назначеніе (ст. V, п. 12), Приказали: дать знать для всеобщаго по духовному вѣдомству руководства, чрезъ припечатаніе въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, что на дѣла о преступленіяхъ и проступкахъ, влекущихъ за собою наложеніе духовными властями какихъ либо мѣръ наказанія и взысканія, или церковнаго покаянія, а также на дѣла о взысканіи суммъ, принадлежащихъ къ сборамъ и доходамъ, поступающимъ въ собственность разнаго рода установленій духовнаго вѣдомства, и сложенія начетовъ, ущербовъ и утратъ въ суммахъ, находящихся въ распоряженіи духовнаго правительства и изъятыхъ отъ ревизіи государственнаго контроля, сила Всемиловѣйшаго манифеста, въ 15 день мая 1883 г. изданнаго, распространяема быть не можетъ.

Февраля 16—Марта 27 дня, 1883 года за № 37. О книгѣ Д. Нагуевского „Энеида Виргилія“, съ журналомъ Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 10-го февраля 1883 года за № 67, журналъ Учебнаго Комитета, № 33, съ заключеніемъ Комитета, по прошенію преподавателя александровской и ломоносовской гимназій въ Ригѣ, коллежскаго совѣтника, магистра Дарія Нагуевскаго объ одобреніи составленной имъ книги, подъ названіемъ: „Энеида Виргилія.“ Часть первая. Книга I—III (Лейпцигъ 1880 г.), для употребленія въ духовныхъ семинаріяхъ въ качествѣ учебнаго пособія при изученіи латинскаго языка. Учебный Комитетъ полагаетъ допустить означенную книгу къ приобрѣтенію въ бібліотеки духовныхъ семинарій въ качествѣ пособія при изученіи латинскаго языка. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія о книгѣ Нагуевскаго правленіямъ духовныхъ семинарій, сообщить, циркулярно, чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, съ приложеніемъ, въ копиі журналу Учебнаго Комитета.

Іюня 22—Іюля 10 дня, 1883 года за № 110. *О книгахъ Э. Керковиуса: „Deutsches Lesebuch“, „Практическій курсъ нѣмецкаго языка“ и „Краткая нѣмецкая грамматика“, съ журналомъ Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 6-го Іюня 1883 года за № 241, съ журналомъ Учебнаго Комитета, № 165, по прошенію надворнаго совѣтника Эмилія Керковиуса объ одобреніи для употребленія въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ составленныхъ имъ книгъ, подъ названіями: 1) „Deutsches Lesebuch für die oberen klassen der gymnasien“ (Wien. 1882 г.), съ нѣмецко-русскимъ словаремъ, 2) „Практическій курсъ нѣмецкаго языка“ (Вѣна 1882 г.) и 3) „Краткая нѣмецкая грамматика“ (Вѣна. 1882 г.) Учебный Комитетъ полагаетъ, въ виду отзыва о названныхъ книгахъ ученаго комитета министерства народнаго просвѣщенія, допустить вышеозначенныя сочиненія Керковиуса къ употребленію въ духовныхъ семинаріяхъ въ качествѣ пособій при изученіи нѣмецкаго языка. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія о названныхъ книгахъ Керковиуса правленіямъ духовныхъ семинарій, сообщить, циркулярно, чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, съ приложеніемъ копиі съ журнала Комитета.

Августа 17—22 дня, 1883 года, за № 1514. *О Высочайшемъ соизволеніи на распоряженіе Св. Синода относительно приѣма семинарскихъ воспитанниковъ въ духовныя академіи.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 4-го августа 1883 года за № 3470, коимъ объявляетъ Святѣйшему Синоду, для зависящихъ распоряженій, о томъ, что онъ г. синодальный Оберъ-Прокуроръ, имѣлъ счастье входить со всеподданнѣйшимъ Государю Императору докладомъ о сдѣланномъ Святѣйшимъ Синодомъ распоряженіи, чтобы въ наступающемъ учебномъ году своекоштные студенты, поступающіе въ духовныя академіи, были принимаемы въ оныя только въ качествѣ пансіонеровъ, живущихъ въ зданіи академіи, наряду съ казеннокоштными и, вмѣстѣ съ симъ, испрашивалъ Высочайшее соизволеніе на приведеніе въ дѣйствіе, на будущее время изъясненныхъ въ опредѣленіи Святѣйшаго Синода, отъ 6-го—13-го минувшаго іюля, правилъ относительно принятія семинарскихъ воспитанниковъ и постороннихъ слушателей въ составъ перваго курса духовныхъ академій, какъ соединенныхъ съ измѣненіемъ и дополненіемъ нѣкоторыхъ §§ Высочайше утвержденнаго 30-го мая 1869 года уст. дух. акад. На всеподданнѣйшемъ по сему предмету докладѣ Его Императорское Величество, въ 30-й день минувшаго іюля, Высочайше соизволилъ начертать: „Согласенъ“. Приказали: объ изъясненной Высочайшей волѣ, для напечатанія въ журналъ „Церковный Вѣстникъ“, редакціи онаго сообщить по принятому порядку.

Августа 10—13 дня, 1883 года за № 1462. *Объ учрежденіи въ кавказской епархіи мужскаго общежительнаго монастыря.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: рапортъ преосвященнаго кавказскаго, отъ 18-го мая 1883 года за № 3257, объ учрежденіи въ кавказской епархіи на горѣ Физіабхо, кубанской области, майкопскаго уѣзда, мужскаго общежительнаго монастыря. Приказали: Изъ дѣла сего видно: въ 1877 году казаки кубанской области, майкопскаго уѣзда, станицъ Даховской, Абадзехской, Царской, Баракаевской и поселковъ Каменноостскаго и Севастопольскаго про-

сили Его Императорское Высочество великаго князя намѣстника кавказскаго о дозволеніи имѣ отвести изъ юртовъ своихъ станицъ участки земель, въ количествѣ 350 десятинъ, въ собственность православнаго монастыря, который они желаютъ устроить среди означенныхъ станицъ и поселковъ на горѣ Физіабхо, въ 8 верстахъ отъ станицы Царской. По содержанию сего прошенія начальникъ кубанской области объяснилъ, что впредь до составленія и утвержденія общаго проекта размежеванія земель закубанскаго края, указываемый просителями участокъ земли возможно отвести во временное пользованіе предполагаемаго монастыря съ тѣмъ, что при окончательномъ размежеваніи закубанскихъ земель, участокъ этотъ долженъ быть предоставленъ въ полную собственность монастыря. Его Императорское Высочество намѣстникъ кавказскій въ 1877 году изволилъ разрѣшить казакамъ поименованныхъ станицъ и поселковъ устройство монастыря въ указанной ими мѣстности на изложенныхъ въ прописанномъ отзывѣ начальника кубанской области основаніяхъ. Во исполненіе сего повелѣнія, по распоряженію управленія межевою частію кубанской области 4-го октября 1877 года предоставленная съ разрѣшенія Его Императорскаго Высочества намѣстника кавказскаго во временное пользованіе православнаго монастыря, предположеннаго къ устройству на горѣ Физіабхо, земельная дача, находящаяся въ кубанской области, майкопскаго уѣзда, по сосѣдству съ землями жителей станицъ Царской и Даховской и поселка Каменноостскаго, и заключающая въ себѣ 350 десятинъ земли, была обмежевана, нанесена на планъ, и копія съ сего плана и означенная на ономъ земельная дача переданы уполномоченному отъ кавказскаго епархіальнаго начальства іеромонаху Мартирію. Нынѣ преосвященный кавказскій ходатайствуетъ предъ Св. Синодомъ объ учрежденіи на горѣ Физіабхо близъ станицы Царской, кубанской области, майкопскаго уѣзда, мужскаго общежительнаго монастыря, подъ наименованіемъ „Свято-Михаило-Аеоискія закубанская пустынь“, съ присвоеніемъ настоятелямъ сего монастыря сана архимандрита. При этомъ преосвященный объясняетъ: 1) означенная пустынь, благодаря трудамъ своего достопочтеннаго строителя іеромонаха Мартирія быстро устроилась и въ настоящее время представляетъ достаточно организованное общество монашествующихъ и приготовляющихся къ принятію монашескаго обѣта, имѣющее не

только всѣ необходимыя для своей жизни хозяйственныя постройки, но даже и средства, обезпечивающія постоянное существованіе обители. Въ пустыни этой состоитъ 5 іеромонаховъ, 2 іеродіакона, 10 монаховъ, 13 послушниковъ и 71 лицо въ качествѣ проживающихъ на испытаніи. Въ виду постоянно умножающагося числа братіи, а также значительности прихода и расхода суммъ, въ пустыни учреждены должности: духовника, благочиннаго, помощника благочиннаго, ризничаго, казначея и его помощника, съ тѣмъ чтобы всѣ хозяйственныя дѣла ведены были съ вѣдома и по совѣщанію съ должностными лицами. По церкви и жизни келейной въ пустыни исполняется уставъ св. Аѳонской горы, и въ ней находятся: двѣ церкви, оконченныя постройкою, и одна изъ нихъ освящена еще въ 1878 года, кромѣ того строится съ 1880 года каменная церковь во имя успенія Божіей Матери, предполагается къ постройкѣ соборъ, устроены жилия помѣщенія для настоятеля, братіи, богомольцевъ и странниковъ, а также разныя хозяйственныя постройки, кирпичный и горшечный заводы. Всѣ эти постройки оцѣнены въ 33,190 рублѣй. Сокращенію расходовъ по постройкамъ содѣйствовали личные труды братіи подъ руководствомъ строителя, израсходовавшаго на строительныя надобности изъ собственныхъ средствъ до 7,000 руб. и пожертвовавшаго отъ себя разной церковной утвари на 2,630 руб. Средства, обезпечивающія существованіе пустыни, въ будущемъ состоятъ: а) въ неприкосновенномъ капиталѣ пустыни, заключающемся въ 5% билетахъ государственнаго банка и облигаціяхъ восточнаго займа, всего на сумму 61,750 руб., проценты съ коихъ поступаютъ въ пользованіе пустыни. Капиталъ этотъ составился изъ пожертвованій въ пользу пустыни строителя оной іеромонаха Мартирія и аѳонскаго іеромонаха Амвросія, изъ коихъ первый пожертвовалъ 55,000 руб., а послѣдній 5,000 руб., б) въ землѣ, въ количествѣ 350 десятинъ, отведенной изъ юртовъ казачьихъ земель во временное пользованіе пустыни; в) въ домѣ полутораэтажномъ, находящемся въ городѣ Майкопѣ, кубанской области, съ надворными постройками, службами и дворовымъ мѣстомъ въ количествѣ 606 квадратныхъ сажень, каковой домъ приноситъ арендной въ пользу пустыни платы по 400 руб. въ годъ; г) въ мукомольной деревянной водяной мельницѣ на рѣкѣ Лабѣ о 3-хъ поставкахъ и д) въ пожертвованіяхъ отъ благотворителей и другихъ денежныхъ доходахъ,

коихъ въ 1882 году по пустыни было 16,174 руб., а также въ скотоводствѣ, пчеловодствѣ и въ другихъ хозяйственныхъ статьяхъ; 2) означенная пустынь учреждается безъ назначенія оной оклада содержанія отъ казны, съ такимъ числомъ братіи, какое пустынь будетъ въ состояніи содержать и съ страннопримнымъ при ней домомъ для престарѣлыхъ и больныхъ мужскаго пола предпочтительно православныхъ воиновъ, которые содержатся на средства обители; 3) наименованіе означенной обители „Свято-Михаило-Аѳонская закубанская пустынь“ имѣеть своимъ основаніемъ то, что она возникла благодаря нравственнымъ и матеріальнымъ воздѣйствіямъ святой горы Аѳонской, но вполнѣ будетъ подчинена мѣстному епархіальному начальству и Святѣйшему Синоду и совершенно независима отъ св. горы Аѳонской, и 4) присвоеніе настоятелямъ пустыни сана архимандрита основывается на томъ, что при многочисленной братіи пустыни необходимо большее число монастырской администраціи и болѣе высокое представительство настоятеля пустыни. Разсмотрѣвъ изложенное и признавая устройство въ кубанской области иноческой общежительной обители, съ страннопримнымъ при ней домомъ для православныхъ воиновъ, дѣломъ весьма полезнымъ, Святѣйшій Синодъ, руководствуясь Высочайшимъ повелѣніемъ 9-го мая 1881 года (собр. узак. и расп. прав. 1881 г. № 82, ст. 552), опредѣляетъ: учредить въ майкопскомъ уѣздѣ, кубанской области, кавказской епархіи, на горѣ Физіабхо, мужской общежительный монастырь подъ наименованіемъ „Свято-Михаило-Аѳонская закубанская пустынь“, съ страннопримнымъ при ней домомъ для престарѣлыхъ и больныхъ лицъ мужскаго пола, предпочтительно православныхъ русскихъ воиновъ, съ присвоеніемъ настоятелямъ сей пустыни сана архимандрита; и для припечатанія во всеобщее свѣдѣніе объ учрежденіи означеннаго монастыря, сообщить редакціи „Церковнаго Вѣстника.“

### О назначеніи и. д. инспектора вологодской духовной семинаріи.

Преподаватель рязанской духовной семинаріи, кандидатъ богословія, Михаилъ Зіоровъ, опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 21—28 сентября 1883 года за № 1800, назначенъ исправляющимъ должность инспектора вологодской духовной семинаріи.

## II.

## РАСПОРЯЖЕНІЕ ДУХОВНОЙ КОНСИСТОРІИ.

Тотемское Уѣздное Полицейское Управление въ отношеніи своемъ въ Вологодскую Дух. Консисторію отъ 17 Сентября за № 4881 прописало: „изъ представляемыхъ волостными правленіями въ Полицейское Управление паспортовъ и билетовъ съ надписями священноцерковнослужителей о времени смерти и погребенія нижнихъ чиновъ нерѣдко встрѣчается, что надписи дѣлаются не на самыхъ паспортахъ или билетахъ, а на приложеніяхъ къ нимъ, что можетъ вести къ злоупотребленіямъ. “Вслѣдствіе чего Полицейское Управление просить консисторію сдѣлать распоряженіе объ устраненіи подобнаго на будущее время. По сему отношенію состоялось 22 Сентября постановленіе консисторіи таковое: „чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, настоятелямъ приходскихъ церквей и ихъ помощникамъ вѣмъняется въ обязанность при случаяхъ смерти и погребенія нижнихъ воинскихъ чиновъ дѣлать о семъ надписи на самыхъ билетахъ, или паспортахъ ихъ, а не на приложеніяхъ къ билетамъ.“

## III.

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ.

*Присоединеніе къ православію.* Особый благочинный Сольвычегодскаго у. Николай Воробьевъ донесъ о присоединеніи изъ раскола въ православіе священникомъ Среднепогостской Христорождественской церкви Михаиломъ Левитскимъ крестьянина *Теремія Боброва* съ дочерью *Теодорю* и *Артемія Ошуркова*.

*Возведеніе въ санъ протоіерея и награжденіе набедренникомъ.* Во время обзрѣнія Его Высокопреосвященствомъ епархіи, настоятель Сольвычегодскаго Благовѣщенскаго собора свящ. *Андрей Кулаковъ* 13 Іюля произведенъ въ санъ протоіерея, а священники: *Христофоровской Богородской ц. Сольвычегодскаго у. Петръ Авенировъ* и *Енангской Воскресенской ц. Никольскаго у. Киприанъ Кузнецовъ* награждены набедренниками, первый 15, а второй 24 Іюля.

*Образованіе новаго самостоятельнаго прихода.* Указомъ Св. Синода отъ 22 Сентября за № 3011 изъ Пуркаловско

Богородскаго прихода, Вологодскаго у., выдѣлена Покровская Пуркаловская церковь съ образованіемъ при ней самостоятельнаго прихода съ причтомъ изъ настоятеля и псаломщика, а при Ильинской и Богородской Пуркаловскихъ церквяхъ оставленъ причтъ изъ настоятеля, его помощника и двухъ псаломщиковъ.

**Пожертвованія.** Священнослужители кафедральнаго собора донесли консисторіи, что на устройство собора неизвѣстнымъ лицомъ православнаго исповѣданія пожертвовано 200 рублей.

Грязовецкій протоіерей Владиміръ Землисынъ и благоч. Лальскаго Воскресенскаго собора протоіерей Василій Поповъ донесли о поступившихъ пожертвованіяхъ, первый о пожертвованіи въ соборъ Грязовецкимъ 2-й гильдіи купцомъ *Александромъ Кальяновымъ* сребропозлащенной ризы на икону св. Троицы, стоящей 1110 руб., а второй о пожертвованіи на устройство Лальской градской Спасской ц. Лальскимъ купцомъ *Иваномъ Власовымъ* 100 руб. и потомственной дворянкою *Пелагеей Прозоровой* 100 руб. Объ означенныхъ пожертвованіяхъ постановлено напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ съ донесеніемъ Св. Синоду и испрошеніемъ благословенія жертвователямъ, съ выдачею Кальянову грамоты.

**Опредѣленіе на должности и увольненіе за штатъ.** Въ округѣ благочиннаго Грязовецкаго у. Александра Якубова, по выбору духовенства, 29 Сентября утверждены въ должностяхъ: помощникомъ благочиннаго свящ. Космодамиановской Леждомской ц. *Викторъ Ельцовъ*, депутатомъ по дѣламъ слѣдственнымъ и хозяйственнымъ свящ. Преображенской Сенговской ц. *Іоаннъ Федоровскій*, депутатами на училищные съѣзды свящ. Баклановской ц. *Павелъ Поліевктовъ* и Флоро-Лаврской Павловогичинской ц. *Іоаннъ Пономаревъ*, кандидатами къ нимъ свящ. Богородской Сидоровской ц. *Федоръ Федоровскій* и свящ. Николаевской Комьянской ц. *Клавдій Яубовъ*, духовниками Сеньговской Преображенской ц. свящ. *Николай Спасскій* и Преображенской Иннокентіевской ц. свящ. *Алексій Святлозоровъ*.

Псаломщикъ Оквадской Введенской ц., Яренскаго у., *Александръ Ерогодскій*, за старостію и слѣпотою, 30 Сентября уволенъ за штатъ, а сверхштатный той церкви пономарь *Федоръ Ермолинъ* опредѣленъ штатнымъ псаломщикомъ, сверхштатное же мѣсто закрыто.

*Умерли:* заштатный священник Вешкурской Христорождественской ц. Сольвычегодскаго у. *Теодосій Бьялевъ*—10 Августа; заштатный диаконъ Николаевской Заболотской приходской ц., Кадниковскаго у., *Петръ Дмитревскій*—18 Августа; священник Кептурской Николаевской ц. Тотемскаго у. *Анемподистъ Соколовъ*—6 Сентября; псаломщикъ Шарженской М.-Архангельской ц. Никольскаго у. *Петръ Грамынскій*—7 Сентября.

## IV.

**Списокъ пожертвованій, поступившихъ въ Вологодскій Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества въ теченіе Мая, Іюня, Іюля и Августа 1883 года.**

Въ день общаго годичнаго собранія членовъ Вологодскаго Отдѣленія Общества 19 Іюня по 3-мъ благотворительнымъ листамъ 269 руб. Отъ члена Комитета, статскаго совѣтника, Анатолія Александровича Кубенскаго 3 руб. Отъ священника Александра Проталіоновича Мальцева 3 руб. Отъ купца Андрея Николаевича Буторова 3 руб. По сборной книжкѣ № 229. Отъ священника Николая Филиппова Попова 3 руб. 10 коп. Отъ священника Павла Назарьевича Дьякова 3 руб. Отъ священника Константина Егоровича Соколова 3 руб. Отъ священника Викентія Бѣлкова 3 руб. Отъ священника Николая Чапурскаго 3 руб. и отъ разныхъ лицъ 23 руб. 90 коп. всего 39 рублей. При отношеніи отъ 1 Іюля за № 87 благоч. священника Евлампія Заварина 8 руб. По сб. кн. № 245. Отъ разныхъ лицъ 14 руб. 7 коп. По сб. кн. № 242. Отъ разныхъ лицъ 14 руб. По сб. кн. № 246. Отъ священника Евгенія Васильева Богданова 3 руб. и отъ разныхъ лицъ 7 руб. 50 коп. всего 10 р. 50 к.

Итого въ теченіе четырехъ мѣсяцевъ поступило 363 р. 57 к.

А всего съ 1 Января сего 1883 года въ Вологодскій Комитетъ Прав. Миссіон. Общества получено пожертвованій: *семьсотъ шестьдесятъ пять рублей шестьдесятъ девять копѣйки* (765 руб. 62 коп.)

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### Отъ Вологодскаго Епархіального Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

Епархіальное Попечительство, согласно своему журнальному постановленію отъ 27 Сентября сего 1883 года, симъ вызываетъ наслѣдниковъ къ имѣнію постлѣ умершаго сироты священническаго сына, Устьсысольскаго уѣзда Кайгородской Спасской церкви, Кесарія Сергіева Воронцова — на (сумму 252 руб. 20 коп.

### Оглавленіе

### ДЕВЯТОЙ КНИЖКИ МІРСКАГО ВѢСТНИКА

1883 года.

Приложеніе. Открытіе Свирскаго и Сясьскаго каналовъ. Отдѣлъ I.—1000 лѣтъ со дня рожденія святой, блаженной, великой княгини Ольги. Съ 1 рис. Отдѣлъ II.—Высочайшее повелѣніе. Распоряженіе министра финансовъ. Отецъ и сынъ (Разсказъ.) *М. С—нъ*. Отдѣлъ III.—Иванъ Сусанинъ. Историческая повѣсть. (Окончаніе). Съ 2 рисунками. Сѣно. (Продолженіе). Въ лѣсахъ и горахъ Средней Америки. (Приключенія молодаго естествоиспытателя). *Р—ъ*. Съ 1 рисунк. (Продолженіе). Отдѣлъ IV.—Василиса прекрасная. (Народная сказка въ изложеніи П. Полеваго). Съ 1 рисункомъ. Отдѣлъ V.—Разныя извѣстія. Объявленія.

Рисунки: 1) „Василиса Прекрасная.“—2) 1 рис. къ ст. „Святая, блаженная, великая княжна Ольга.“—3) 2 рис. къ ст. „Иванъ Сусанинъ“.—4) 1 рис. къ ст. „Въ горахъ и лѣсахъ Средней Америки“.—Всего пять рисунковъ.

### Программа изданія въ 1884 г. журнала ПРОПОВѢДНИЧЕСКІЙ ЛИСТОКЪ (ГОДЪ ТРЕТІЙ.)

1. Въ журналѣ будутъ помѣщаться исключительно церковныя поученія.—2. Поученія будутъ кратки, но содержательны, занимательны по предмету и, по мѣрѣ возможности, принаравливаемы къ событіямъ нашихъ дней.—3. По изло-

женію поученія будутъ просты.—4 Изданіе будетъ ежемѣсяч-  
ное, и прѣтомъ каждый номеръ (не менѣе одного печатнаго  
листа) будетъ выходить за мѣсяць до того времени, на ко-  
торое онъ назначенъ, такъ чтобы всякій выписывающій этотъ  
журналъ могъ имѣть къ каждому воскресному и празднично-  
му дню свѣжее поученіе и побуждался этимъ проповѣдывать  
за каждою литургіей.—5. Въ видѣ приложений могутъ быть  
помѣщаемы рѣчи на разные случаи (погребеніе, вѣнчаніе и  
т. п.) — 6. Цѣна годовому изданію 1 р. 20 к. сер. съ пере-  
сылкою.

Съ требованіями обращаться въ Кіевскую духовную Ака-  
демію, на имя редактора-издателя протоіерея М. А. Олес-  
ницкаго. Шокорно, просить не подписываться марками осо-  
бенно гербовыми.

Редакторъ Н. Суворовъ.

Протрѣмма надана на 1884 г. журналъ

ПРОЦВѢТАНІЕ СЕЛЕНІЯ (ГОДЪ ТРЕТІЙ)

Дозволено цензурою. Октября 14 дня 1883 года. Вологда.

Въ типографіи Губернскаго Правленія.

# ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

(ГОДЪ ДВАДЦАТЫЙ.)

ОКТАБРЯ 15. № 20. 1883 ГОДА.

## ИСТОРИЧЕСКІЯ СВѢДѢНІЯ О ГОРОДѢ ВЕЛЬСКѢ.

(Собранныя изъ древнихъ лѣтописей, старинныхъ книгъ и архивныхъ бумагъ М. Мясниковымъ (\*).

Древнее или первоначальное бытіе *Вельска*, какъ и другихъ многихъ городовъ, мелькаетъ въ отдаленномъ мракѣ времени, и водвореніе первыхъ его обитателей когда восплѣдовало, никакихъ старобытныхъ памятниковъ не видно, или не отыскано. Только лѣтописи россійскія по случаю въ первый разъ объ немъ упоминаютъ, какъ мѣстѣ, принадлежащемъ Новгородской державѣ, въ 1397 году.

Но сіе время не есть первоначальное его бытіе, но какъ мѣстечко, давно уже существующее, и въ такомъ видѣ и положеніи, что присланный на Вагу отъ Московскаго Великаго

(\*) Собиратель предлагаемыхъ историческихъ свѣдѣній о г. Вельскѣ, Верховажскій мѣщанинъ, Матвій Николаевъ Мясниковъ, родился въ г. Шенкурскѣ въ 1761 году. Съ 1792 по 1806 годъ проживалъ онъ въ Иркутскѣ прикащикомъ по торговымъ дѣламъ Верховажскаго 2-й гильдіи купца Максима Михайловича Бурцова. Въ 1810 году поселился въ Верховажскомъ посадѣ и жилъ здѣсь до самой смерти, все время употребляя на удовлетвореніе любимой своей склонности—на разысканіе и описаніе мѣстныхъ древностей. Съ этою цѣлію онъ дважды ѣздилъ въ Архангельскъ, много разъ былъ въ Шенкурскѣ, въ Тотмѣ, въ Вологдѣ, посѣщалъ древніе монастыри и церкви по Вагѣ,—ездѣ разыскивалъ, выписывалъ, закупалъ древнія грамоты, не щадя ни силъ, ни денегъ. Умеръ въ Верховажскомъ посадѣ въ 1832 году. Памятниками его трудовъ остались: а) Верховажскій лѣтописецъ съ 1613 года по октябрь 1831 -го; б) Историческое описаніе Ваги и г. Шенкурска, и в) Историческія свѣдѣнія о г. Вельскѣ. До сихъ поръ только второе изъ этихъ сочиненій было напечатано въ „Отечественныхъ Запискахъ“, издававшихся Свиньинымъ. Ред.

Князя военачальникъ предпочелъ его тогда уже удобнымъ для своего мѣстопребыванія.

Въ лѣто 6905 (1397), Московскій Великій Князь Василий Дмитріевичъ, сынъ Донскаго, давно желалъ присвоить къ своему владѣчеству Двинскую и Важескую страну: для того послалъ боярина своего Андрея Албердова съ войскомъ, которые успѣли завоевать Двинскую и Важескую область. Новгородское правительство, узнавъ о семъ, послало отъ себя на Двину, къ городу Орлецу трехъ посадниковъ съ войскомъ; тогда встрѣтилъ ихъ владычный волостель (управитель) *Вельскаго погоста* съ Ваги Исаія, и донесъ посадникамъ, что Великаго Князя Московскаго воеводы Вельской погостъ завоевали, животы взяли и съ людей собрали подати, и что послѣ ихъ отъ Великаго Князя для управленія Двинской и Важеской области присланъ намѣстникъ князь Ѳеодоръ Ростовскій, — Вельской погостъ охранять, присудъ и пошлыны собирать. (Новгор. Лѣтоп. стран. 665.)

Въ лѣто 6906 (1398). Но пришедшіе Новгородскіе посадники со своимъ войскомъ вскорѣ превозмогли надъ великокняжескими войсками, и овладѣли паки Двиною и Вагою; отъ намѣстника князя Ѳеодора Ростовскаго отобрали собранныя имъ присудъ и пошлыны, и со свитою его отпустили въ Москву; сверхъ того съ московскихъ купцовъ, тамъ торговавшихъ, взяли 300 рублей, и отпустили ихъ свободно. (\*)

Въ лѣто 6970 (1462), Государь, державный Великій Князь Іоаннъ Васильевичъ III пріемлетъ верховное достоинство Самодержца всея Россіи. Двина оставалась еще во власти Новгородской державы, но Вага въ сіе время признавала уже власть Великаго Князя и въ Важескихъ церквахъ молились уже о здравіи Московскихъ Государей и Великихъ Князей.

(\*) Исторія Госуд. Росс. Карамзина, томъ V, стр. 159, 164, примѣч. 170, 171. Ростовское село близъ города Вельска по чему такъ называется? Намѣстникъ князь Ѳеодоръ Ростовскій не имѣлъ ли тутъ своего мѣстопребыванія? Ибо въ древности есть примѣры, — гдѣ жилъ хотя не долгое время какой знаменитой человекъ, то послѣ того мѣсто отъ его имени принимало свое названіе.

Въ лѣто 7012 (1504), Самодержавный Государь Великій Князь Іоаннъ III Васильевичъ предъ кончиною своею написалъ духовную грамоту о раздѣлѣ имѣнія дѣтямъ своимъ, въ которой между прочимъ сказано: „да сыну же своему Василію даю Заволотцкую землю всю, Онѣгу и Каргополь и все Поонежье, и Двину и Вагу и Кокшеньгу и *Вельскій погостъ* и Колмогоры и всю Двинскую и Заволотцкую землю“. (Собран. госуд. грам. и догов. часть I, стр. 193).

Въ лѣто 7058 (1550), присланные изъ Москвы на Вагу первые Государевы писцы Иванъ Петровичъ Заболотцкій, Дмитрій Ивановичъ Темировъ съ товарищи, переписывали Шенкурскій и *Вельскій* посады, монастыри, станы и волости, и составили первыя Важескія писцовыя книги. (Старинныя Важеск. книги, грамоты и архивскія бумаги).

Въ лѣто 7060 (1552), по грамотѣ Государя Царя и Великаго Князя Іоанна IV Васильевича, Самодержца всея Россіи, на Вагѣ учреждены излюбленные головы, въ Шенкурскѣ на посадѣ Ілья Оеутинъ съ товарищи, всего 10 человекъ, въ *Вельскѣ на посадѣ* Павелъ Муравьевъ, всего 10 человекъ. Сии излюбленные 20 головъ по всей Вагѣ земскую управу чинили, всѣ дѣла судили, подати собирали и вносили въ Москву къ Государевымъ казначеямъ (Уставная царск. грам. Важскимъ главамъ 1552 г.).

Въ лѣто 7080 (1572), Царь и Великій Князь Іоаннъ IV Васильевичъ въ духовномъ своемъ заѣщаніи написалъ по прочемъ: „да сыну своему Ивану даю Заволоцкую землю, Каргополь, Вагу, Кокшеньгу, *Вель погостъ*, Колмогоры“. (Ист. Гос. Росс. томъ X, прим. 158).

Въ лѣто 7099 (1591), Государь, Царь и Великій Князь Оедоръ Іоанновичъ, Правителю государства, ближнему боярину Борису Оеодоровичу Годунову пожаловалъ въ Важеской области три города, которые ежегодно приносили доходу по 32,000 рублей серебряныхъ (\*).

(\*) Исторія Гос. Росс. Карамзина, томъ X, стран. 19, 155, примѣч. 25, 270. Здѣсь сказано: три города Важескія области, но какія именно, не озна-

Въ лѣто 7121 (1613), въ первое лѣто царствования Государя Царя и Великаго Князя Михаила Феодоровича, по грамотамъ Московскаго Приказа Большаго Дворца, на Вагѣ учреждено четыре четверти, или разряда. Первая Шенкурская, вторая Подвинская, третія Верховажская, четвертая Кокшенская. *Вельской станъ* состоялъ въ вѣдомствѣ Верховажскаго четвертнаго правленія и Важскаго въ Шенкурскѣ воеводы. (Важск. старинн. архив. бумаги).

Въ томъ же году, въ Сентябрѣ, Польскіе и Литовскіе люди грабители дѣлали набѣги на Вагу, *Вельской посады* раззорили; были и въ Шенкурскихъ окрестностяхъ (Географ. Словарь I, стран. 987.).

Въ лѣто 7122 (1614), Польскіе и Литовскіе люди—грабители во многомъ количествѣ пришли въ Важскій уѣздъ, разныя мѣста раззорили и прошли въ Колмогоры (Двинск. Лѣтоп. стран. 135).

Въ лѣто 7127 (1618), въ Декабрѣ, Польскіе и Литовскіе люди были на Вагѣ, многія мѣста раззорили и ограбили. (Архив. бум. Важскаго Богословскаго монастыря).

Въ лѣто 7139 (1631), Іюля 31 дня, отъ Преосвященнѣйшаго Кипріяна, Митрополита Новгородскаго и Великолуцкаго, дана въ *Вельской посады* Иванскому священнику Тимоѣю Дмитреву грамота, велѣно послѣ Литовскаго раззоренія храмы вновь освятить, а всего на Вагѣ въ Верховажской четверти, послѣ Литовскаго раззоренія освящено 12 храмовъ.

Въ лѣто 7184 (1676), въ *Вельскъ на посады* былъ Софійскій дворъ (духовный заказъ); въ немъ присутствовалъ поповской староста Троицкій священникъ Іаковъ Андреевъ, которой по должности своей поступалъ по грамотамъ Митрополитовъ Новгородскихъ. Въ семь же году былъ на Вагѣ архимандритъ Герасимъ и переписывалъ всѣ церкви.

---

чено. Должно полагать, Шенкурскъ, Вельскъ, Кокшенга, ибо по лѣтописи въ 1453 году тамъ былъ городъ. Архангелогор. Лѣтописецъ. ст. 134. Но тогдашніе города были не въ такомъ смыслѣ, какъ нынѣшніе, а единственно мѣстечко первое, или главное въ своемъ кругу.

Въ лѣто 7186 (1678), по дозору и по переписи писцовъ Важскаго воеводы, думнаго дворянина Богдана Васильевича Яковлева и подъячего съ приписью Авдѣя Карпова на *Вельскомъ посадѣ* было 22 двора посадскихъ оброчныхъ, въ нихъ жителей мужскаго пола 57 человекъ.

По переписи воеводы и писца Богдана Васильевича Яковлева и подъячего Авдѣя Карпова, на Вагѣ въ четырехъ четвертяхъ и въ прилежащихъ къ онымъ Устьянскихъ волостяхъ жителей было посадскихъ и крестьянскихъ всего 11,219 дворовъ (Писцов. книги 1678 г.)

Въ лѣто 7190 (1682), Юня 24 дня, въ *Вельскъ*, десятичному попу, Троицкому священнику Алексію Яковлеву, прислана изъ Шенкурска, отъ поповскаго старосты Благовѣщенскаго священника Степана Иванова память, съ прописаніемъ грамотъ Святѣйшаго Іоакима, патріарха всероссійскаго и Аонасія, архієпископа Холмогорскаго и Важскаго, о возшествіи на всероссійскій престолъ Государей Царей и Великихъ Князей Іоанна Алексѣевича и Петра Алексѣевича, и велѣно учинить присягу и совершить молебное пѣніе со звономъ.

Въ лѣто 7190 (1682), на Вагѣ были писцы Ѳедоръ Карауловъ и подъячей Алимпій Хрущевъ: по дозору и по переписи ихъ въ *Вельскомъ посадѣ* на устьѣ рѣки Велы на погостѣ три храма:

1. Храмъ во имя Пресвятыя Троицы, построенъ 1634 года.
2. Храмъ во имя Аонасія Александрійскаго, построенъ 1572 года.
3. Храмъ во имя Іоанна Милостиваго, верхъ шатровой, построенъ 1654 года.

Колокола деревянная, на колоколнѣ восемь колоколовъ. Священники: Алексѣй Яковлевъ и Петръ Савиновъ; 18 дворовъ посадскихъ оброчныхъ, 9 дворовъ пустыхъ, 9 мѣстъ дворовыхъ пустыхъ. (Писц. книги).

1700 года, по Царскимъ грамотамъ, на Вагѣ, въ четырехъ четвертяхъ учреждены земскіе бурмистры, которые за-

вѣдывали управление. *Вельской посады* состоялъ тогда въ вѣдомствѣ верховажскихъ земскихъ бурмистровъ, а въ самомъ Вельскѣ былъ избираемый погодно посадской староста.

1710 года, по переписи земскихъ бурмистровъ, въ *Вельскомъ посадѣ* всего: 4 двора посадскихъ, въ нихъ жителей мужеска пола 16 человекъ, женска 15 человекъ.

1722 года, по первой государственной ревизіи въ *Вельскомъ посадѣ* оказалось купечества и посадскихъ мужеска пола 24 души (\*).

1723 года, въ городъ Вагъ (Шенкурскъ) учрежденъ Важескій магистратъ, въ присутствіе котораго поступили отъ Шенкурскаго посада бургомистръ Андрей Власовъ, отъ Верховажскаго посада ратманъ Аознасей Мартемьяновъ, отъ *Вельскаго посада* ратманъ Иванъ Лаврентьевъ.

1742 года, въ *Вельскомъ посадѣ*, по грамотѣ Пресвященнѣйшаго архіепископа Архангелогородскаго и Холмогорскаго заложена каменная церковь во имя Пресвятыя Троицы (сей священный храмъ каменный по всей Вагѣ третій).

1748 года, въ *Вельскомъ посадѣ*, по благочинному дозору, приходскихъ двѣ церкви деревянныхъ: 1-я Пресвятыя Троицы, съ двумя придѣлами: первой во имя Николая Чудотворца, построена и освящена 1675 года; второй во имя Кирилла Бѣлозерскаго, построена и освящена 1704 года; 2-я во имя Іоанна Милостиваго теплая, построена и освящена по благословенію Никона, Митрополита Новгородскаго 1650 года.

1748 года, въ *Вельскомъ посадѣ* купцовъ и посадскихъ по окладу всего 23 души мужскихъ. (Обладн. книги Важеск. уѣзда.).

(\*) Выписка изъ первой ревизіи. Съ 1550 по 1710 годъ, на Вагѣ для дозору и переписи было въ разныя года пятнадцать писцовъ. Всѣ Писцовыя книги по 1780 годъ хранились въ Важеской воеводской канцеляріи. Книгъ всѣ отыскать трудно; только встрѣчаются нѣкоторыя изъ нихъ выписи и сотныя грамоты. Всѣхъ важныя Писцовыя книги правительствомъ признаются Богдана Васильевича Яковлева, 1678 года, которыя служатъ для всей Ваги землемъ.

1758 года, Февраля 24, въ Верховажскомъ посадѣ учреждена отдѣльная отъ Важеской ратуши Верховажская ратуша, въ вѣдомство которой поступилъ *Вельскій посадъ*, а въ Вельскѣ выбранъ посадской староста Илья Макарьинъ.

1760 года, по требованію Императорской Академіи Наукъ и по предписаніямъ Важеской воеводской канцеляріи и Верховажской ратуши, въ *Вельскомъ посадѣ* старостою Николаемъ Макарьинымъ и гражданами сочинены противъ присланныхъ географическихъ запросныхъ пунктовъ, для сочиненія новаго Россійскаго Атласа, отвѣты и посланы въ ратушу и въ воеводскую канцелярію.

1765 года, присланныя изъ Правительствующаго Сената въ Важескую воеводскую канцелярію земляныя яблоки (картофель) розсланы были по всѣмъ Важескимъ посадамъ, по чему изъ *Верховажской ратуши* въ Вельскій посадъ прислано таковыхъ полфунта. И сколько оныхъ въ урожаѣ было числомъ, и въ томъ отъ воеводской канцеляріи ежегодно доносило было Правительствующему Сенату.

1773 года, въ Вельскомъ посадѣ число дворовъ и жителей состояло:

священно-церковническихъ 7 дворовъ

посадскихъ . . . . . 6 дворовъ

всего 13 дворовъ.

Жителей: духовныхъ мужскихъ 19, женскихъ 18 душъ

посадскихъ . . . . . 21 . . . . . 26 душъ

всего 84 человекъ

По близости посада, въ разныхъ деревняхъ, крестьянскихъ, приходскихъ къ Вельскому приходу 128 дворовъ; въ оныхъ дворахъ мужск. пола . . . 363 души  
женск. пола . . . . . 399 душъ  
всего . . . . . 762 человекъ.

1780 года, Августа 6, по открытіи Вологодскаго Намѣстничества, Вельскій посадъ торжественно именованъ ГОРОДЪ ВЕЛЬСКЪ; открыты присудственныя мѣста, введены

опредѣленные чиновники и городу данъ Высочайше утвержденный гербъ.

1780 г., Декабря 13 дня, въ недѣлю святыхъ праотцевъ, въ Архангельскомъ кафедральномъ Троицкомъ соборѣ, Преосвященнымъ Веніаминомъ, Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ, во время совершаемой имъ литургіи, священникъ Стефанъ Теодоровичъ Левитскій, посвященъ въ протоіереи въ Вельскій Троицкій соборъ.

### О перенесеніи города Яренска въ XVII-мъ столѣтіи съ стараго мѣста на новое, нынѣшнее.

Городъ Яренскъ сперва находился за р. Кижмолою, на правой сторонѣ, верстою ниже нынѣшняго г. Яренска, близъ рѣкъ Вычегды и Яренги.—Частыя наводненія отъ этихъ рѣкъ заставили жителей прежняго города переселиться на нынѣшнее мѣсто. Это переселеніе послѣдовало въ 1631, или въ 1632 годахъ, какъ объ этомъ можно заключать изъ благословенной грамоты, данной въ 1631 году Вологодскимъ архіепископомъ Варлаамомъ жителямъ г. Яренска на перенесеніе городской ихъ церкви, угрожаемой водами р. Вычегды, на другое мѣсто. Вотъ эта грамота слово въ слово:

„Божіею милостию и святыхъ Софѣи, неизреченныя Премудрости Божія Слова, смиренный Варлаамъ, Архіепископъ богоспасаемыхъ градовъ Вологды и великія Перми. Въ нынѣшнемъ во 140 (1631) году, Сентября въ 11 день, били челомъ Яренскаго городка церковный староста Аѳонасей Потаповъ сынъ Чувашевъ и отъ всѣхъ крестьянъ Еренскаго городка жильцовъ, а сказали: на Еренскомъ-де городкѣ одинъ храмъ Аѳонасія и Кирилла Александрійскихъ чудотворцевъ, да придѣлъ чудотворца Николы, а подошла-де подъ Еренскій городокъ рѣка Вычегда и острогъ-де и башни подмыло и въ воду свалило и берегу отмываетъ по вся годы большею водою, и церковь стала на увалѣ близко воды, а мѣсто осыпное, песочно ей крѣпости-де учинить тому мѣсту не можно и впредь-де

на томъ мѣстѣ храму быть не возможно же, и чтобъ намъ благословить Еренскаго городка церковнаго старосту Аѳонасія Чувашева и всѣхъ крестьянъ и велѣти имъ перенести тотъ храмъ Аѳонасія и Кирилла Александрійскихъ чудотворцевъ на иное на крѣпкое мѣсто. И будетъ такъ какъ намъ Еренскаго городка церковный староста Аѳонасій Чувашевъ съ товарищи били челомъ. И азъ Варлаамъ Архіепископъ Вологодскій и Великопермскій Еренскаго городка церковнаго старосту Аѳонасія Чувашева съ товарищи благословишь и велѣшь имъ тотъ храмъ Аѳонасія и Кирилла Александрійскихъ чудотворцевъ перенести на иное на крѣпкое мѣсто; и какъ дойдетъ время тотъ храмъ переносить, и того храму попомъ съ всѣмъ освященнымъ соборомъ пѣти храму молебень, и освятить воду, кропить тотъ храмъ и по молебнѣ сняти съ престола сорочка, индитія и антиминсъ и верви, и престоль разобрати жъ и образы выносить и храмъ перенести на уготованное мѣсто, и поставить тотъ храмъ, и тотъ старый престоль собрать весь и внести его въ другую церковь, пока мѣста тотъ храмъ перенесутъ во имя тѣхъ святыхъ на новомъ мѣстѣ въ городѣ же по прежнему, гдѣ Государь Царь и Великій Князь Михайло Ѳедоровичъ всея Руси прикажетъ Еренской городокъ на новое мѣсто перенести (\*), и тотъ прежній антиминсъ вѣзати въ новомъ престолѣ въ столбецъ, и сорочку и индитію и верви свертѣвъ, положить подъ новой престолъ, а старой престолъ собравъ, въ новомъ храму устроить надъ жертвенникомъ; а которые того храму бревна ветхи и во храмъ не пригодятца, и по нашему благословенію вмѣсто тѣхъ бревенъ велѣти въ новомъ лѣсу бревна выронить, сколько на свершеніе того храму лѣсу понадобится и ветхихъ бревенъ вмѣсто тотъ храмъ тѣмъ новымъ лѣсомъ построить; а тѣ ветхія бревна покласти того новаго храму подъ стѣны плотомъ; а сколько тѣхъ ветхихъ бревенъ останетца отъ покладовъ, и ихъ вкопати въ землю. А на освященіе хра-

(\*) Изъ этихъ словъ грамоты видно, что въ томъ же 1631 году ожидался царскій указъ о перенесеніи и г. Яренска на новое мѣсто.

му антиминосъ взять у насъ на Вологдѣ. Къ сей грамотѣ великій господинъ преосвященный Варлаамъ, Архіепископъ Вологодскій и Великопермскій велѣлъ печать свою приложить“.

**Архипастырскія наставленія Высокопреосвященнѣйшаго Платона, Митрополита Кіевскаго, кандидатамъ пастырства ученикамъ VI класса Кіевской духовной семинаріи (\*).**

Поздравляю васъ съ окончаніемъ курса семинаріи и благодарю васъ за успѣхи въ вашихъ занятіяхъ. Большинство изъ васъ вступятъ на пастырское служеніе, къ которому приготовлялись. Нужно только, чтобы вели себя такъ, какъ слѣдуетъ—истинному пастырю церкви, и я совѣтую вамъ составить изъ себя новую расу духовенства—лучшую въ религіозно-нравственномъ отношеніи. Прискорбно, что въ наше время со всѣхъ сторонъ слышатся жалобы на приходскихъ священниковъ; да и въ нашей епархіи также есть ихъ очень много, и многіе пастыри ея дѣйствительно ведутъ себя не такъ, какъ слѣдуетъ. Вы знаете, каковъ долженъ быть священникъ по Апостолу: *образъ буди вѣрнымъ словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою* (1 Тим. 4, 12). Упрекаютъ приходское духовенство преимущественно въ корыстолюбивыхъ стремленіяхъ. Правда, что оно не вполне обезпечено въ матеріальномъ отношеніи; но чтоже дѣлать? Не всѣмъ быть богатымъ. Пусть другіе люди будутъ и богаче, и знатнѣе, и образованнѣе, а священники должны быть во всякомъ случаѣ честнѣе. Наше правительство, да и многіе добрые люди пекутся о духовенствѣ, изыскиваютъ возможныя мѣры къ обезпеченію его, и я съ своей стороны прилагаю все свое усердіе къ этому. Но нельзя же скоро достигнуть того, чтобы духовенство было обезпечено, надобно потерпѣть. Богъ дастъ мало по малу это устроится. Да и то нужно сказать, что матеріальное благосостояніе священника не столько

(\* ) Сказаны 7-го іюня 1883 г. послѣ экзамена по догматическому и нравственному богословію и воспроизведены въ приблизительныхъ выраженіяхъ.

зависитъ отъ богатства прихода, сколько отъ умѣнья жить съ прихожанами. Ласковое и кроткое обращеніе съ ними—одно изъ главныхъ условій безбѣдной жизни; не даромъ и пословица говоритъ: „Ласковый теленокъ двухъ матокъ сосетъ“. Конечно эту пословицу можно понимать и не въ хорошемъ смыслѣ: въ смыслѣ угожденія прихожанамъ въ ущербъ пастырскому долгу. Но вы, какъ приготовленные къ пастырскому служенію изученіемъ слова Божія, безъ сомнѣнія, сохраните себя отъ такого пониманія ея, будете по слову Спасителя, *мудри, яко змія, и щилти, яко голуби*, не нарушая пастырскаго долга. Будьте ласковы и обходительны съ прихожанами, и вамъ будетъ жить хорошо. Въ примѣръ укажу вамъ на своего отца, который былъ священникомъ въ небогатомъ приходѣ и, именно благодаря ласковому обращенію съ прихожанами, въ состояніи былъ воспитывать большую семью и жилъ безбѣдно.

Будете священниками, не требуйте очень много съ своихъ прихожанъ за исполненіе духовныхъ требъ, какъ это водится у нѣкоторыхъ священниковъ: „не дашь столько-то рублей, хоронить не пойду, не дашь столько-то, вѣнчать не стану“. Нѣтъ, вы *туне пріясте, туне дадите* (Мѣ. 10, 9). Правда, нашему священнику нельзя такъ жить, какъ жили апостолы, такъ какъ ему нужно содержать и воспитывать свою семью; но нужно помнить, что и мужикъ нашъ тоже бѣденъ и хорошо понимаетъ положеніе священника; на мужикѣ, по пословицѣ, „кафтанъ сѣрь, да умъ и совѣсть у него волкъ не съѣлъ“. Пожалуй можно иногда и сказать, чтобы прибавилъ, но какъ сказать? Опять укажу вамъ на своего отца. По праздникамъ на Рождество, на Пасху ходитъ обыкновенно весь причтъ по приходу и съ нимъ просвирня, а индѣ и дѣти духовенства. Даетъ, бывало, отцу крестьянинъ 20 коп. на всѣхъ, а отецъ иногда скажетъ ему: „что же ты, голубчикъ, даешь мнѣ; видишь со мной какая орава: дьяконъ, дьячекъ, просвирня. Какъ же я стану дѣлить эти деньги? Положимъ мнѣ 10 коп., дьякону 5, а прочимъ и по копѣйкѣ не

достанется". — „Батюшка, радъ бы радостию, говоритъ мужичекъ, право не имѣю больше". — „Да вѣдь это я, братъ, такъ только напомнилъ тебѣ; Богъ дастъ, разживешься, дашь больше". И мужичекъ такимъ замѣчаніемъ не только не обижается, а старается при случаѣ вознаградить батюшку, чѣмъ можетъ, не деньгами, такъ чѣмъ нибудь изъ домашняго: на примѣръ пріѣдетъ отецъ къ нему съ требой; онъ дастъ ему за молитву 5 коп. да въ придачу пять полѣнъ лучины (а это много значило для того времени), а въ повозку положить нѣсколько сноповъ соломы, да охапку сѣна, чтобы мягко было сидѣть батюшкѣ, да сверхъ того матушкѣ пошлетъ вуделю льну; вотъ и получится не 5 к., а около рубля.

Гоняясь за выгодами только, а не имѣя въ виду принести пользу насомымъ, наши священники то и дѣло, что просятъ съ одного прихода на другой лучній и являются какъ наемники, а не пастыри, выдумывая разные предлоги, чтобы переѣстили на другой приходъ. Одинъ пишетъ въ прошеніи, что климатъ въ приходѣ не хорошъ; другой, что церковныя помѣщенія завалены и нѣтъ средствъ къ исправленію ихъ, а большинство пишетъ—совсѣмъ жить не на что. Случается нерѣдко, что изъ корыстныхъ расчетовъ просятъ о переѣздѣ даже долго прослужившіе на одномъ приходѣ. Вотъ вамъ примѣръ: въ нашей (Кіевской) епархіи одинъ священникъ, проживши на приходѣ 35 лѣтъ, просится на вакантный приходъ, гдѣ состояло больше прихожанъ. Я переѣстилъ его; но что же? чрезъ недѣлю онъ опять просится обратно, такъ какъ не нашелъ въ новомъ приходѣ того, чего искалъ. Но уже въ этомъ я ему отказалъ. Извините; упомянуеще о своемъ батюшкѣ. Онъ все время своей службы прожилъ въ одномъ приходѣ и никогда не думалъ мѣнять мѣста, хотя приходъ его былъ и не богатый. Такъ какъ прихожане его любили, то ему хорошо было жить и не въ богатомъ приходѣ. Въ томъ же приходѣ былъ и другой священникъ, мой товарищъ по семинаріи, человекъ честный, умный, но угрюмый на видъ и не умѣвній привязать къ себѣ прихожанъ. И что

же? отца моего всегда прихожане награждали больше, чѣмъ его. Онъ постоянно завидовалъ моему отцу и часто просилъ его обмѣняться половинами прихода, надѣясь на его половину получить больше. Отецъ соглашается. И опять также на новой половинѣ отецъ мой получалъ больше, чѣмъ тотъ. Видите, дѣло зависѣло не отъ мѣста, а отъ самого священника. Вы чуждайтесь всякаго вымогательства съ прихожанъ, но и сами дайте бѣдному прихожанину; за вашъ грошъ, вашъ кусокъ пирога, они современемъ съ благодарностію отплатятъ. Хорошо было бы, если бы священники заводились въ приходѣ своимъ домикомъ: это по крайней мѣрѣ, удерживало бы ихъ отъ странствованія по епархіи. Прежде я радъ былъ, что заводятся дома церковные, но теперь я перемѣнилъ взглядъ. При своемъ домѣ священникъ развелъ бы себѣ и садикъ, и то и се построилъ бы при домѣ. Вотъ ему и жаль было бы все это оставить. Оставаясь же на одномъ приходѣ, священникъ привыкъ бы къ своимъ прихожанамъ, да и прихожане привыкли бы къ священнику, считали бы какъ его самого, такъ и семейство его своими людьми. Нынѣ большинство священниковъ, переходя съ мѣста на мѣсто, ища только себѣ выгоды, не исполняютъ своихъ обязанностей—особенно долга учительства. Одного священника здѣшней епархіи благочинный аттестовалъ какъ лучшаго пастыря, вѣроятно, потому только, что онъ человекъ состоятельный, занимается веденіемъ обширнаго хозяйства, окончилъ курсъ семинаріи и проч., но объ этомъ же священникѣ въ графѣ объ учительствѣ отмѣчено: „проповѣди въ церкви читаетъ иногда по книгѣ“. И это одишъ изъ примѣрныхъ, по указанію благочиннаго! Такихъ священниковъ я не только не буду награждать, а буду даже штрафовать, какъ неисправныхъ: „читаетъ по книгѣ и то иногда“!.. Нѣтъ, нужно проповѣдывать, какъ можно чаще и не по книгѣ только. Нужно навывкнуть и усовершенствоваться въ импровизаціи, чтобы всегда въ потребномъ случаѣ сказать слово въ церкви. Для этого не нужно особой мудрости, передайте прихожанамъ истину просто, ясно; они васъ

поймутъ и будутъ вамъ благодарны. Въ наше время очень много пособій къ проповѣдыванію; прочитай напередъ внимательно дома, сократи, приспособи и скажи въ церкви.

Поступайте, Господа, такъ, чтобы вы были любимы прихожанами и были истинными пастырями. Надѣюсь, что вы примете къ исполненію мои слова и составите собою новое поколѣніе пастырей. Живите мирно между собою и съ высшими властями. Если случатся недоразумѣнія, обращайтесь къ своему непосредственному начальству—къ благочинному; въ случаѣ крайности ко мнѣ. Я, не смотря на свои многія занятія, всегда готовъ выслушивать васъ. Благословеніе Господне на васъ. (Рук. для сел. паст.).

## РАЗНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

*О вниманіи такихъ лицъ, относительно которыхъ въ предъявленныхъ священнику паспортахъ не сказано, холостъ женихъ или вдовъ, невеста дѣвица или вдова.*—Журнальнымъ постановленіемъ Таврической дух. консисторіи, утвержденнымъ резолюціею мѣстнаго Преосвященнаго, и напечатаннымъ въ „Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ (1883 г. № 5), по поводу рапорта одного благочиннаго о томъ, если у жениха или невесты есть метрическая выпись о рожденіи и удостовѣреніе о бытіи у исповѣди и св. причастія, а между тѣмъ нѣтъ паспорта; или же если въ паспортѣ не прописано, что такой-то холостъ, или такая-то дѣвица, то можно ли такихъ лицъ вѣнчать по удостовѣреніямъ въ слѣдующемъ родѣ: „я, надзиратель полицейскаго управленія, симъ удостовѣряю, что такой-то холостъ, или такая-то дѣвица“,—приказано: для разрѣшенія возбужденнаго о. благочиннымъ вопроса о возможности вѣнчать такихъ лицъ, у которыхъ нѣтъ паспорта, или же въ представляемомъ паспортѣ не означено, что такой-то холостъ, или такая-то дѣвица, а между тѣмъ лица эти представляютъ удостовѣреніе полицейскаго надзирателя за подписью и приложеніемъ печати въ

томъ, что женихъ холостъ, или невѣста дѣвица, необходимо обратиться къ существующимъ на этотъ предметъ узаконеніямъ. Въ 3 п. 110 ст. XIV т. св. зак. уст. о паспортахъ изд. 1857 г. сказано: „въ паспортахъ купцовъ означается: кто женатъ, или холостъ, а если вдовъ, то послѣ котораго брака, дабы обязанные супружествомъ люди не вступали на сторонѣ въ другіе браки, при жизни первыхъ женъ, въ явное нарушеніе церковныхъ правилъ; несовершеннолѣтніе включаются въ паспорта родителей“. Даже на основаніи 148 ст. того же XIV том., при выдачѣ паспортовъ мѣщанамъ, „думы, магистраты и ратуши должны сообразоваться во всемъ съ правилами, установленными и опредѣленными въ ст. 110\*; наконецъ, въ 3 пунктѣ 214 ст. того же тома о паспортахъ плакатныхъ говорится: „въ каждомъ паспортѣ означается: кто женатъ, или холостъ, а ежели вдовъ, то послѣ котораго брака“. Относительно выдачи паспортовъ отставнымъ чиновникамъ и неслужащимъ дворянамъ подробно изложены правила въ 62 и 63 ст. XIV т., на основаніи коихъ право выдачи паспортовъ предоставлено въ губернскихъ городахъ мѣстнымъ городскимъ полиціямъ, въ уѣздныхъ—полиціймейстерамъ и городничимъ, но „не иначе, какъ на основаніи предъявленныхъ требователями документовъ“. Изъ всего вышеннаго очевидно, во 1-хъ, что въ каждомъ паспортѣ должно быть означено брачное, или безбрачное состояніе предъявителя; во 2-хъ, что выдача паспортовъ закономъ возлагается на подлежащія начальства, а именно: на городскія и мѣщанскія управы для купцовъ и мѣщанъ, на волостныя правленія для крестьянъ и только отставные чиновники и неслужащіе дворяне могутъ получать паспорта отъ городскихъ полицій и полиціймейстеровъ „на основаніи предъявляемыхъ требователями документовъ“, *но не отъ полицейскихъ надзирателей*. Притомъ же, на основаніи какихъ документовъ полицейскій надзиратель можетъ дать удостовѣреніе о брачномъ, или безбрачномъ состояніи предъявителя, если въ паспортѣ его ничего не сказано объ этомъ, или же если предъявитель вовсе

не имѣть паспорта? Изъ всего этого само собою слѣдуетъ, что каждый, желающій вступить въ бракъ (кроме мѣстныхъ прихожанъ, хорошо извѣстныхъ причту), обязанъ предъавлять паспортъ и притомъ не просроченный, съ обозначеніемъ въ ономъ: холостъ-ли онъ, или вдовъ и если послѣднее, то послѣ котораго брака, къ какому бы сословію ни принадлежалъ предъавитель. Поэтому небезопасно вѣнчать браки какъ по отсрочкамъ, выдаваемымъ полицейскими управленіями на случай замедленія въ полученіи паспорта, такъ и по адреснымъ билетамъ, а не плакатнымъ, потому что ни въ отсрочкахъ, ни въ адресныхъ билетахъ не обозначаются ни лѣта, ни брачное или безбрачное состояніе лицъ, получающихъ оныя; притомъ же и надписи о повѣнчаніи, сдѣланныя на отсрочкахъ, или адресныхъ билетахъ, не могутъ служить препятствіемъ для вступленія въ бракъ лицу, обязанному уже брачнымъ союзомъ, такъ какъ, по полученіи новаго паспорта, въ немъ не будетъ обозначено брачное состояніе его. Объ изложенномъ и дано Таврической духовной консисторіей знать мѣстному духовенству для свѣдѣнія и руководства.

— *О нареченіи именъ при крещеніи близнецовъ.*—Одинъ изъ благочинныхъ Новгородской епархіи донесъ консисторіи, что при повѣркѣ метрическихъ книгъ подвѣдомыхъ ему церковей оказалось, что нѣкоторые священники при крещеніи близнецовъ одного и того же пола нарекли ихъ однимъ именемъ. Въ виду вышеизложеннаго, опредѣленіемъ консисторіи, состоявшимся 15 и утвержденнымъ 23 февраля 1882 года преосвященнымъ, постановлено: предписать духовенству епархіи, чтобы оно избѣгало давать крещаемымъ близнецамъ одно и то же имя, въ устраненіе могущихъ быть отъ этого въ послѣдствіи затрудненій.

— *Лѣченіе лихорадки подсолнечникомъ.*—Дѣйствительнѣе хинина конечно едва-ли что есть противъ лихорадки; но для бѣдняка это слишкомъ дорогое средство, а есть дешевое—подсолнечникъ. Возьмите стволъ подсолнечника, разрѣжьте его тонкими кружками и высушите въ негорячей печкѣ или на

солнцѣ; затѣмъ надо всыпать въ бутылку, налить ее хорошею водкою, покрѣпче закупорить, и, поставивъ на солнцѣ, дать настояться въ теченіе нѣсколькихъ дней. Пить по  $\frac{1}{3}$  рюмки три раза въ день.

(Могилевск. Еп. Вѣд. № 6).

— *Средство отъ порѣзовъ.*—Отъ одной дамы мы получили описаніе слѣдующаго простаго и дешеваго средства отъ порѣзовъ: „Обрѣзавши себѣ палець, я засыпала обрѣзь случайно бывшей у меня въ рукахъ канифолью; кровь мгновенно унялась, ранка засохла и зажила въ непродолжительномъ времени и безъ малѣйшей боли. Послѣ этого, нѣсколько лѣтъ я съ большимъ успѣхомъ употребляю на порѣзанныя, обрубленные и сшибленные свѣжія раны мелко истертую въ порошокъ канифоль. Раны заживали всегда скоро и безъ нагноенія. Крестьяне по нечаянности, поранившія себя топоромъ, косою или на машинахъ, если успѣвали въ скоромъ времени получать канифольную присыпку, черезъ нѣсколько дней могли производить работы. Канифоль въ такой же мѣрѣ полезна и помогаетъ животнымъ. Однажды въ моемъ имѣніи быкъ пропоролъ грудь рабочей лошади; рана была глубиной вершка  $2\frac{1}{2}$ , кровь лила ручьемъ, смывая цѣлыя горсти прикладываемой канифоли; засыпать рану было очень затруднительно, лошадь шаталась отъ потери крови, и какъ только мнѣ удалось съ помощью тряпокъ засорить и вдоволь засыпать рану, кровь унялась, дня три я продолжала прибавлять на рану свѣжаго порошка и чрезъ двѣ недѣли лошадь работала на машинѣ“.

(Литовск. Епарх. Вѣдом.)

— *Средства противъ бородавокъ.*—По словамъ *Петербургскаго Листка*, лѣтомъ растение, извѣстное подъ именемъ чистотѣла обыкновеннаго (*Chelidonium majus*), можно употреблять какъ средство для уничтоженія бородавокъ. Растеніе подрѣзается у самаго корня, и сокомъ его нѣсколько разъ въ недѣлю надо натирать бородавку, которая и исчезаетъ чрезъ 15—20 дней. Тѣсто приготовленное слѣдующимъ обра-

зомъ также употребляется для уничтоженія бородавок: немного пшеничной муки смачиваютъ нѣсколькими каплями крѣп- каго уксуса, чтобъ образовалось тѣсто, изъ котораго дѣлаютъ лепешечку. Бородавка которую хотять свести, покрывается кусочкомъ воценой тафты или тонкой клеенки, поверхъ ко- торой накладывається приготовленная лепешечка; сверхъ всего накладывається повязка. Ежедневно слѣдуетъ мѣнять лепешку на свѣжую до полнаго уничтоженія нароста. Вообще же при- жиганіемъ лучше уничтожать бородавки, чѣмъ кислотами или срѣзываніемъ, такъ какъ послѣ того и другаго остаются руб- цы. Карболовая кислота также служитъ хорошимъ средствомъ противъ бородавокъ. Нерѣдко бородавки происходятъ отъ внутреннихъ причинъ, являясь группами въ нѣсколько штукъ; противъ такихъ бородавокъ рекомендуется приѣмъ внутрь углекислой магнезіи.

— *Средство отыскивать мѣсто для рытья колодезя.*— Имѣть въ домашнемъ обиходѣ хорошую воду весьма важно. Лучшею надлежитъ считать родниковую, ключи которой часто бываютъ на большой глубинѣ въ землѣ, а потому весьма важ- но имѣть подручное средство къ опредѣленію того, на какой глубинѣ въ данной мѣстности находятся ключи, чтобы за симъ рѣшить вопросъ объ устройствѣ колодца. Для этого „Тамбовскія Губ. Вѣд.“ предлагаютъ: взять негашеной изве- сти, сѣры, яри-мѣдянки и простаго ладону, до 15 золотни- ковъ, стереть все это въ мелкій порошокъ и смѣшавъ хоро- шенько вмѣстѣ, всыпать въ новый муравленный горшокъ, при- крыть 15 же золотниками немытой счесаной или состриженной овечьей шерсти и закрыть горшокъ муравленою крышкой. За- тѣмъ, опредѣливъ, сколько вѣса въ горшочкѣ, закапываютъ его на семь вершковъ глубиной въ землю въ томъ мѣстѣ, гдѣ нужно узнать, есть ли вода. Для вѣрности испытанія вы- бираютъ сухую погоду и наблюдаютъ, чтобы въ томъ мѣстѣ, гдѣ зарываютъ горшокъ, земля тоже была суха. По проше- ствіи 24 часовъ горшокъ вырываютъ и, очистивъ отъ земли, снова взвѣшиваютъ; если окажется, что приборъ этотъ во

время пребыванія своего въ землѣ потерялъ хотя сколько нибудь изъ прежняго своего вѣса, то значить, что іъ испытуемомъ мѣстѣ вовсе нѣтъ воды; если же онъ окажется тяжелѣе прежняго, знакъ, что вода есть. Большая или меньшая прибыль въ вѣсѣ приблизительно укажетъ и глубину, на которой находится вода.

Кромѣ этого средства, которое было бы весьма интересно испытать на практикѣ, мы можемъ указать еще одинъ способъ отысканія ключей въ почвѣ для рытья въ этомъ мѣстѣ колодцовъ, который нѣсколько разъ удачно былъ примѣненъ нами въ практической жизни. Для этого, рано утромъ, въ ясный день надо выдти въ поле, гдѣ предполагается вырыть колодезь, прилечь на землю и смотрѣть, не поднимутся ли гдѣ либо въ полѣ небольшіе клубы пара изъ земли; если подобныя мѣста будутъ найдены, то надо отмѣтить ихъ и потомъ посѣтить днемъ въ самые жаркіе часы; если въ это время въ помѣченныхъ мѣстахъ будетъ замѣчено скопленіе маленькихъ мошекъ, то это окончательно послужитъ доказательствомъ, что это мѣсто, вслѣдствіе близости подпочвенной воды, болѣе сыро, чѣмъ всѣ сосѣднія, почему въ немъ, при рытьѣ колодца, грунтовая вода и будетъ встрѣчена на меньшей глубинѣ, чѣмъ въ какомъ либо другомъ мѣстѣ.

(„Здоровье“, № 15).

## О В Ъ Я В Л Е Н І Е .

ВЪ 1884 ГОДУ

ежедневная, полигическая, литературная  
и коммерческая газета

„Н О В О С Т И“

будеть выходить, по прежнему, въ двухъ изданіяхъ.

У С Л О В І Я П О Д П И С К И

на второе изданіе:

Въ Петербургѣ: На 12 мѣсяцевъ 9 р. На 11 мѣс. 8 р.  
50 к. На 10 мѣс. 8 р. На 9 мѣс. 7 р. 50 к. На 8 мѣс. 7 р.  
На 7 мѣс. 6 р. 50 к. На 6 мѣс. 6 р. На 5 мѣс. 5 р. На 4  
мѣс. 4 р. На 3 мѣс. 3 р. На 2 мѣс. 2 р. На 1 мѣс. 1 р.

Въ другихъ городахъ: На 12 мѣс. 10 р. На 11 мѣс. 9 р. 50 к. На 10 мѣс. 9 р. На 9 мѣс. 8 р. 50 к. На 8 мѣс. 8 р. На 7 мѣс. 7 р. На 6 мѣс. 6 р. На 5 мѣс. 5 р. На 4 мѣс. 4 р. На 3 мѣс. 3 р. На 2 мѣс. 2 р. На 1 мѣс. 1 р.

Заграницею: На 12 мѣс. 18 р. На 6 мѣс. 10 р. На 3 мѣс. 6 р. На 1 мѣс. 2 р.

На другія сроки подписка не принимается.

Подписка принимается только съ 1-го числа каждаго мѣсяца.

Разсрочка платежа годовой подписной цѣны допускается: для служащихъ—по третямъ, черезъ ихъ казначеевъ, а для другихъ лицъ по соглашенію съ конторою. Взносы по разсрочкѣ производятся: гг. иногородными подписчиками: при подпискѣ 4 р., въ концѣ марта 3 р. и въ концѣ іюля 3 р.

За перемѣну адреса гг. иногородные подписчики платятъ по 40 к., прилагая печатный адресъ.

Деньги и письма адресуются: въ Петербургъ, въ редакцію газеты „Новости“. (Адресъ для телеграммъ: Петербургъ, „Новости“).

### Погрѣшность.

Въ 19 № Епарх. Вѣдом., части неофиц. въ статьѣ „О погребеніи тѣлъ неизвѣстныхъ лицъ“ въ строки 8-й сверху, послѣ словъ: *заявленъ смухъ*, пропущено слово *какъ*.

### Содержаніе:

—1) Историческія свѣдѣнія о городѣ Вельскѣ.—2) О перенесеніи города Яренска въ XVII-мъ столѣтіи съ стараго мѣста на новое, нынѣшнее.—3) Архипастырскія наставленія Высокопреосвященнаго Платона, Митрополита Кіевскаго, кандидатамъ пастырства ученикамъ VI класса Кіевской духовной семинаріи.—4) Разныя свѣдѣнія: а) О вѣнчаніи такихъ лицъ, относительно которыхъ въ предъявленныхъ священнику паспортахъ не сказано, холостъ женихъ или вдовъ, невѣста дѣвица или вдова. б) О нареченіи именъ при крещеніи близнецовъ. в) Лѣченіе лихорадки подсолнечникомъ. г) Средство отъ порѣзовъ. д) Средства противъ бородавокъ. е) Средство отыскивать мѣсто для рытья колодезя.—5) Объявленіе.

При семъ № разсылается объявленіе о книгахъ протоіерея Григорія Чельцова.

Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою. Октября 14 дня, 1883 года. Вологда. Вѣд. Губернскаго Правленія.